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 .١  اسم المادة التعرض والترجيح

  .٢ رقم المادة ٠٤٠٢٩١٩

 .٣ الساعات المعتمدة (نظرية،عملية) ساعات  ٣

  الساعات الفعلية (نظرية، عملية) ساعات٣

 .٤ المتطلّبات السابقة/المتطلبات المتزامنة _______________

 .٥  اسم البرنامج الدكتوراة

 .٦ رقم البرنامج دكتوراة

 .٧ اسم الجامعة الأردنية الجامعة

 .٨ الكلية كلية الشريعة

 .٩ القسم الفقه وأصوله

 .١٠ مستوى المادة 

 .١١ العام الجامعي/ الفصل الدراسي ٢٠١٧/٢٠١٨

 .١٢ الدرجة العلمية للبرنامج دكتوراة

 .١٣ الأقسام الأخرى المشتركة في تدريس المادة _________________

 .١٤ تدريسلغة ال اللغة العربية

تاريخ استحداث مخطط المادة الدراسية/  
 تاريخ مراجعة مخطط المادة الدراسية

١٥. 

  
  منسّق المادة .١٦

  الاستاذ الدكتور عبد الرحمن الكيلاني.

 مدرسو المادة .١٧

  عبد الرحمن الكيلانيالدكتور الاستاذ 
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 وصف المادة .١٨
طهما الجمع وشرورجيح وطه وحكمه عند الحنفية وعند الجمهور كما تتناول مبحث والتتتناول هذه المادة بياناً لحقيقة التعارض وشرو

  وكيفية دفع التعارض وطرق ترجيح دلالات الألفاظ وإزالة التعارض بين الأدلة والنصوص.

  
 أهداف تدريس المادة ونتاجات تعلمها. ١٩

  الأهداف: -
  لة الشرعية المتعارضة فيما بينها تعارضًا ظاهرياً.معرفة المناهج الأصولية في كيفية التعامل مع الأد -١
  استيعاب الأصول والمعايير التفصيلية المعتبرة في الجمع والترجيح والنسخ بين الأـدلة المتعارضة.- ٢
 
  نتاجات التعلمّ: يتوقع من الطالب عند إنهاء المادة أن يكون قادراً على أن: -ب
  ية:المهارات الفكرية والمعرفية والتحليل- ١
  ها.ف بين أدلتلإختلاالقدرة على استعمال قواعد التعارض والترجيح في دحض الشبهات التي ترمي الشريعة الإسلامية بالتناقض وا -أ

  .لف الحديث)ث (مختالتمكن من الموازة والمقاربة بين قواعد التعارض والترجيح عند الأصوليين وقواعدها عند المحدثين في مبح-ب
  قواعد التعارض والترجيح في وقوع الختلافات الفقهية.أن يستنتج أثر -ج
  
  المهارات الخاصة/التطبيقية:- ٢
  لشارع.امقصود لأن يتمكن الطالب من التعامل مع النصوص الشرعية المتعارضة ظاهريًا فيما بينها تعاملاً صحيحًا موافقاً - أ

  جيح.شكالات المعاصرة في باب التعارض والترأن يوظّف الطالب قواعد التعارض والترجيح في الإجابة على بعض الإ-ب
  أن يزيل التعارض بين الأدلة الشرعية ويكشف أن الشريعة قول واحد لا تناقض فيها ولا اختلاف.-ج

 
  

  

  

  

  

  

  

  المادة الدراسية والجدول الزمني لها محتوى .٢٠

 المراجع
أساليب 

 التقييم
نتاجات التعلمّ 
 المتحققة

 المحتوى الأسبوع  المدرّس

  التعارض والترجيح
عبداللطيف 

  البرزنجي
  التعارض بين الأدلة

  محمد الحفناوي 
 

الحوا
ر 

والمناق
 شة

  بيان حقيقة التعارض،
  وأنواعه

والمصطلحات ذات 
 الصلة

أ.د.عبد 
الرحمن 
 الكيلاني

حقيقة التعارض لغة  الأول
  واصطلاحا، وأنواعه،

والمصطلحات المقاربة 
وذات الصلة:الترجيح، 

 خ.الجمع، النس
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الحوا الرسالة للشافعي
ر 

والمناق
 شة

فهم  أسباب نشوء 
 التعارض الظاهري 

أسباب نشوء التعارض  الثاني ==
 الظاهري

  منهج التوفيق 
والترجيح بين 
  مختلف 

الحديث د.عبدالمجيد 
 السوسوة

الحوا
ر 

والمناق
 شة

معرفة أنواع 
التعارض،ومحل 
وقوعه،وشروط 

 وقوعه.

ل أنواع التعارض،مح الثالث ==
وقوع 

التعارض،شروط 
 وقوع التعارض.

  البحر المحيط 
  للزركشي ،

دراسات في 
  التعارض 
والترجيح لسيد 

  صالح
 عوض النجار

 الحوار
قاوالمن

 شة

معرفة مناهج العلماء 
في كيفية التعامل مع 

  الأدلة 
  المتعارضة فيما

 بينها.

  مناهج العلماء في كيفية الرابع ==
  التعامل مع الأدلة 

 فيما بينها.  المتعارضة

  منهج التوفيق
والترجيح بين 
  مختلف 

الحديث د.عبدالمجيد 
  السوسوة

الحوار 
 والمناقشة

معرفة طرق ووجوه 
الجمع بين الأدلة 

 المتعارضة

  الخامس ==
  

  طرق ووجوه الجمع بين 
  الأدلة المتعارضة: الجمع 

  بالتخصيص وبالتقييد 
  

  منهج التوفيق
والترجيح بين 
  مختلف 

عبدالمجيد الحديث د.
  السوسوة

الحوار 
 والمناقشة

معرفة طرق ووجوه 
الجمع بين الأدلة 

  المتعارضة

الجمع بحمل الأمر على   السادس  ==
  الندب 

والنهي على الكراهة 
  واللفظ على المجاز

الجمع باختلاف الحال أو    سدالسا == ==   ==
المحل ،الجمع 

  بالزيادة
–وبجواز الأمرين 

 - التخيير

عبدالمجيد منهج التوفيق 
  السوسوة

الحوار 
  والمناقشة

معرفة طرق 
ووجوه الجمع 

بين الأدلة 
  المتعارضة

الجمع باختلاف الحال أو   السابع  ==
المحل،الجمع 

بالزيادة وبجواز 
  الأمرين،  التخير

  عرض تقديمي  الإحكام للآمدي
معرفة كيفية 

الرجيح باعتبار 
  السند.

الترجيح باعتبار السند:   الثامن  ==
وجوهه واعتباراته 

  ومحدداته
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 . النشاطات والاستراتيجيات التدريسية٢١

التعارض والترجيح 
عبداللطيف البرزنجي  

منهج التوفيق عبدالمجيد 
  السوسوة

الحوار 
  والمناقشة

معرفة كيفية 
الترجيح باعتبار 

  المتن.

الترجيح بإعتبار المتن،   التاسع  ==
موجهاته وأصوله 

  العامة

منهج التوفيق عبدالمجيد 
  السوسوة

العروض 
  التقديمية

معرفة كيفية 
الترجيح بأمر 

  خارجي.

الترجيح بأمر   العاشر  ==
خارجي:أنواعه 

  وصوره ومحدداته.

الموافقات للشاطبي/     
دراسة في مقاصد 

  الشريعة جاسر عودة

العروض 
 التقديمية

بيان أثر مقاصد الشريعة 
في رفع التعارض بين 

  الأدلة 

  الحادي عشر  == 
عة في أثر مقاصد الشري

رفع التعارض بين 
الأدلة ضوابطه 

  وشواهده

الناسخ والمنسوخ في 
  القرآن مصطفى زيد

العروض 
  التقديمية

معرفة النسخ،وأقسامه، 
وطرق التعرف عليه، 

  ومدى وقوعه.

  الثاني عشر  == 
النسخ : شروطه 

وأقسامه، وطرق 
التعرف عليه، 
  ومدى وقوعه

التعارض والترجيح 
  عبداللطيف البرزنجي

روض الع
  التقديمية

بيان كيفية تساوي الأدلة 
والتوقف فيها،ومدى 

وقوع هذا المسلك في 
  الواقع.

  الثالث عشر  ==
تساوي الأدلة والتوقف 

فيها 
وتساقطها:أحكامها 
وأصولها، ومدى 
وقوع هذا المسلك 
في الواقع ونفس 

  الأمر.

موسوعة زايد للقواعد 
  الفقهية وأصولية.

العروض 
  التقديمية

قعيد الأصولي معرفة الت
والفقهي المبني على 

أساس التعارض 
  والترجيح.

  الرابع عشر  == 
التقعيد الأصولي والفقهي 

المبني على أساس 
التعارض 
  والترجيح.

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــــ

ــــــــــــــــــــــــ
ــــــــــــــــــــــــ

  ــــــ

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ــــ

  مناقشة الأبحاث  الخامس عشر  ==

  الاختبار النهائي  السادس عشر  -  -  -  -
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  يجيات التدريسية التالية:يتم تطوير نتاجات التعلم المستهدفة من خلال النشاطات والاسترات
 المحاضرة. . ١
 المناقشة والحوار.  . ٢
 اعداد التقارير والأبحاث.  . ٣
 الواجبات( مسائل فقهية وقانونية مرفقة مع نهاية كل مبحث من مفردات المادة الدراسية).  . ٤
 الأسئلة. . ٥

 

 . أساليب التقييم ومتطلبات المادة٢٢

 أساليب التقييم والمتطلبات التالية:يتم إثبات تحقق نتاجات التعلم المستهدفة من خلال 
   %٣٠اختبار أول  . ١
 %٣٠تقارير ومناقشات وحضور  . ٢
 %٤٠اختبار نهائي  . ٣

 

 السياسات المتبعة بالمادة .٢٣

  سياسة الحضور والغياب: سياسة الحضور والغياب حسب التعليمات النافذة في الجامعة. -أ

ات، أما ن الامتحانعلغياب محدد: تطبق التعليمات النافذة في الجامعة في حال االغياب عن الامتحانات وتسليم الواجبات في الوقت ال -ب
  بالنسبة لتسليم الواجبات فيعود تقدير ذلك للمدرس وقد يؤثر في علامة الأعمال البحثية والواجبات العملية.

  إجراءات السلامة والصحة. -ج

  في الجامعة.الغش والخروج عن النظام الصفي: تطبق التعليمات النافذة  -د

  إعطاء الدرجات: تعطى الدرجات بناءً على أساليب التقييم سالفة الذكر. -ه

  الخدمات المتوفرة بالجامعة والتي تسهم في دراسة المادة: الغرف الصفية، وسائل العرض. -و

 ن التدريب)مصادر التعلمّ والتعليم (المرافق، المعدات، الأجهزة، البرمجيات، المختبرات، المشاغل، اماك .٢٤

  * السبورة.

  ).Data Show* لوحات العرض (

 ).Blended learning* التعليم المدمج (
 

 المراجع .٢٥
 

  المراجع الرئيسية:  -أ
  المستصفى للغزالي.

  البحر المحيط للزركشي
  التعارض والترجيح لعبداللطيف البرزنجي

  منهج التوفيق والترجيح عبد المجيد السوسوة
  

  اندة:المراجع المس -ب
  الإحكام للآمدي
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  الإبهاج للسبكي
  أصول السرخسي

  شرح تنقيح الأصول للقرافي
  شرح مختصر الروضة للطوفي

 الموافقات للشاطبي.

 معلومات إضافية

 
 
 

 
----: القسملخطة/ رر لجنة امق------------------ التاريخ:  - ---------------------التوقيع:  -------------------مدرس أو منسق المادة: 
  -------------------------------------- التوقيع ----------------------

  -----------------------------------------------التوقيع ------------------------- رئيس القسم: 
 -------------------------------------- التوقيع ------------------------- مقرر لجنة الخطة/ الكلية: 

  --------------------------------التوقيع -------------------------------------------العميد: 
 


